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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: проф. д-р Георги Светлозаров Петрунов, катедра „Икономическа 

социология“, Университет за национално и световно стопанство, научна 

специалност „Социология“  

  

Относно: конкурс за доцент по научна специалност „Социология“ (социология на 

семейството) област на висше образование: 3. Социални, стопански и 

правни науки, професионално направление 3.1. Социология, 

антропология и науки за културата в УНСС, обнародван в ДВ, бр. 60 от 

29.07.2022 г. 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Икономическа социология“ на 

УНСС съгласно решение на АС № 5/01.06.2022 г.  

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 

2403/28.09.2022 г. на Ректора на УНСС. 

 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

Единствен кандидат по обявения конкурс е гл. ас. д-р Тодорка Димова Кинева, 

която от 2017 г. е научен секретар на катедра „Икономическа социология“ в УНСС.  

Тодорка Кинева е била докторант в катедра „Икономическа социология“. От 

2010 до 2014 г. е хоноруван преподавател, а след защита на докторска дисертация през 

2014 г. е назначена като асистент в същата катедра. Три години по-късно заема 

академичната длъжност „главен асистент“. 

Гл. ас. д-р Тодорка Кинева има социологическо образование – бакалавърска и 

магистърска степен, придобити в УНСС, съответно през 2007 и 2009 г. В периода 

2008-2018 г. кандидатът е придобил три допълнителни квалификации – за сътрудник в 

бизнес услуги, бизнес протокол и етикет и за вътрешен одитор на системи за 

управление на качеството.  

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

3.1. Изпълнение на количествените изисквания 

Гл. ас. д-р Тодорка Кинева изпълнява националните минимални изисквания и 

допълнителните количествени изисквания на УНСС към научната и преподавателската 

дейност на кандидатите за заемане на академична длъжност „доцент“ област 3. 

Социални, стопански и правни науки. При минимален праг от 720 точки са постигнати 

1124 точки. 
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Най-значително преизпълнение на националните минимални изисквания (250 

точки при изискуеми 50) е постигнато по Група Д,  която е свързана с цитиранията на 

кандидата. 

Д-р Кинева участва в конкурса с три монографии – хабилитационен труд, 

монография, която не е представена като хабилитационен труд и книга на базата на 

защитена дисертация. Представено е учебно помагало, в което д-р Кинева е съавтор, за 

което коректно са отразени полагаемите се за кандидата точки. Кандидатът участва с 

пет статии и два доклада. В отделни списъци са представени публикациите на д-р 

Кинева, използвани в конкурс за главен асистент и в процедурата за придобиване на 

ОНС „доктор“. Съпоставяне на използваните публикации в предходните процедури за 

заемане на академични длъжности и за придобиване на образователна и научна степен 

„доктор“ с публикациите, представени по настоящия конкурс, показват, че няма 

дублиране между тях.  

Гл. ас. д-р Кинева е представила информация за участие в пет проекта. Единият 

от тях – „Европейско социално изследване (ESS-ERIC)“ – е авторитетен дългосрочен 

международен научноизследователски проект в областта на социалните науки и е 

включен в Националната пътна карта за научна инфраструктура на Република 

България 2018-2023 г. 

 

3.2. Изпълнение на качествените изисквания 

Съветът по хабилитация на УНСС е представил положително становище за 

изпълнение на качествените изисквания за заемане на академичната длъжност 

„доцент“ с потенциален кандидат д-р Кинева.  

В становището ще се спра само на някои от показателите, които дават убедително 

основание за положителна оценка на изпълнението на качествените изисквания на 

УНСС.  

Високо трябва да се оцени дейността на кандидата като научен секретар на катедра 

„Икономическа социология“ през последните пет години. С ангажираността си и 

своята ефективност д-р Кинева допринася изключително сериозно за изпълнение на 

разнообразните задачи, свързани с работата на катедрата. 

Д-р Кинева е била член на три редколегии на научни издания. Членува в две 

национални професионални организации. Член е на Комисията по етика при 

Българската социологическа асоциация. Член е на Управителния съвет на Алумни 

клуб „Социология, икономика, психология в УНСС“. Член е на Факултетния съвет на 

Общоикономически факултет и на комисии в същия факултет.  

Д-р Кинева има принос за развитие на доброволчеството в УНСС – дейност, която 

е в интерес не само на университета, но и на цялото общество. Активно е участвала в 

организирането и провеждането на шест научни конференции, в научни комисии и 

програмни съвети, както и в научно-изследователски проекти. Научен ръководител е 

на един докторант, който е в процес на обучение. Специално трябва да се отбележи 

активната работа на кандидата със студенти, както и участието й в академичния живот 

на университета. 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

От предоставената от кандидата служебна бележка за учебна натовареност 

става ясно, че от 2016 до 2022 г. д-р Кинева има 1056 часа лекции и 570 часа 
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упражнения. Водила е лекции и упражнения по учебни дисциплини, които изцяло се 

припокриват с нейните изследователски интереси, което е предпоставка за висока 

степен на подготвеност: „Социология на конфликтите“, „Социология на личността“, 

„Социология на семейството“, „Общество и криза“, „Организационно поведение и 

управление на конфликти в организациите“, „Фирмена култура“, „Социална 

политика“. За нивото на преподавателската дейност на д-р Кинева може да се съди и от 

отличната оценка (средна обща 5,60), дадена от студенти от УНСС (94 студента, 

участвали в изследването) през зимен семестър на 2021/2022 г. 

 

5. Оценка на публикациите и научните приноси на кандидата 

От публикациите, с които д-р Кинева участва в конкурса, могат да бъдат изведени 

три основни направления на нейната изследователска дейност.  

Първото е в сферата на социология на семейството, макар че може да се отнесе и 

към социология на жената и пола – направление, появило се с цел да преодолее 

липсата на жената в социологическите анализи. Това направление е повлияно и 

развивано от изследователи, които определят себе си като феминисти. В този смисъл 

заслужава да се отбележи, че д-р Кинева успява да удържи една балансирана позиция и 

да представи обективна картина за българската жена в различен исторически, 

икономически и социален контекст. Д-р Кинева изследва темата за българската жена 

последователно още от своята докторска теза, където анализира ролевите конфликти 

на жената в българското общество, поставена в контекста на отношението работа-

семейство. В хабилитационния си труд кандидатът разглежда жената през социално-

историческа перспектива, като представя българката в три периода – в патриархалното 

общество, по време на социализма и в условията на демокрация. Проведено е и 

емпирично социологическо изследване, което макар и непредставително, разкрива 

мнения и оценки на изследваните лица за отношението към жената, нейното място, 

роли и начин на живот в българското общество.  

Второто тематично направление на работа на д-р Кинева, макар да не е 

уточнено експлицитно от автора, попада в проблемната област на социология на риска. 

Това социологическо направление е изключително важно, тъй като във времето, в 

което живеем (определяно от някои автори като късна модерност) наблюдаваме 

ескалация и промяна на мащаба и същността на рисковете. Рискът вече не е резултат 

от външни фактори (например природни бедствия), а е свързан с действията на хората 

и с неспособността им да предвидят ефектите от тези действия; рискът става елемент 

от живота на човек до степен, че може да се каже, че живеем в една перманентна 

несигурност или както Улрих Бек обобщава в „рисково общество“. Това според мен 

създава необходимост въпросът за рисковете в различните сфери на обществото да се 

поставя много по-често, да бъде детайлно и по-широко изследван в научната общност, 

да се представя и дискутира с широката публика. Д-р Кинева е събрала и представя 

информация за една актуална криза (и свързаните с нея рискове), през която премина 

(и все още преживява нейните последици) целият свят – пандемията от Ковид-19. В 

проучването си авторката разглежда пандемията първо в историческа перспектива, 

сравнява политики, прилагани от европейски държави в този период. Емпиричното 

социологическо изследване, което д-р Кинева представя в публикациите си, показва 

мнението и оценката за ефектите от пандемията в България на две групи респонденти 

– едната на безработни и работодатели, а втората на студенти. Трябва да се оцени 
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положително подходът на авторката да изследва мнението и оценките на различни 

групи от българското общество, тъй като в последните вече повече от две години сме 

свидетели на едно значимо разделение между хората по изследвания въпрос. Това ясно 

се вижда и по третата тема, която д-р Кинева включва в своето изследване – 

отношението към ваксините. Пандемията от Ковид-19 и последиците от нея 

представляват риск, чиито ефекти за всяка една сфера на обществата, не са известни, 

което извежда необходимостта от изследвания от този вид.  

Третото направление е свързано с проучване на професионалната реализация на 

студентите. Тази тема ми се струва от особена важност за университетите в България, 

и за УНСС в частност, в контекста на широко обсъждания въпрос за връзката между 

висше образование и пазар на труда. Социолозите имат важна роля тук, тъй като чрез 

провеждане на емпирични социологически изследвания, анализ на данните и 

представянето им пред обществеността и взимащите политически решения, се градят 

необходимите условия за създаване на политики, основани на знание. Осъществените 

от д-р Кинева емпирични изследвания по въпроса за професионалната реализация на 

студентите и за тяхното разбиране за „добър живот“ допринасят именно в тази посока.  

 

6. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно 

В становището ще посоча две препоръки към бъдещата работа на кандидата:   

На първо място бих препоръчал темата за българската жена да бъде разширена и 

допълнена с нови теоретични постижения на социология на семейството и социология 

на жената и пола, развивана от български и чуждестранни автори. Това би могло да 

стане основа за учебник, представящ основни теории и подходи за изследване на 

жените в обществото, за връзката работа-семеен живот и т.н.  

В тази връзка имам и един въпрос към кандидата: Обмисляла ли е изследване на 

жената в сравнителна перспектива – сравнение на ролите, мястото и отношението към 

жените в различни държави?  

Втората ми препоръка е кандидатът по-интензивно да насочи своите усилия към 

подготовка на публикации в списания, индексирани в световноизвестни бази данни. 

Всъщност тази препоръка е свързана с посоката, която политиките в сферата на 

висшето образование и науката задават в последните няколко години и се очаква да 

бъде прилагана на практика от преподаватели и изследователи.  

 

7. Заключение 

Кандидатът изпълнява изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото 

приложение и допълнителните изисквания на УНСС за заемане на академична 

длъжност „доцент“. В заключение заявявам положителното си становище за заемане от 

гл. ас. д-р Тодорка Димова Кинева на академичната длъжност „доцент“ в обявения 

конкурс по научна специалност „Социология“ за нуждите на катедра „Икономическа 

социология“ при Общоикономически факулет на Университет за национално и 

световно стопанство.  

 

 

8.11.2022 г. / София    Подпис: ……………………………….. 
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  UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY 

   

 

OPINION 
 

By:  Prof. Dr. Georgi Svetlozarov Petrunov, Department of Economic Sociology, 

  University of National and World Economy, scientific specialty “Sociology”  

  

Regarding: competition for Associate Professor in scientific specialty “Sociology” 

(sociology of the family) field of higher education: 3. Social, economic and 

legal sciences, professional field 3.1. Sociology, anthropology and cultural 

studies at UNWE, promulgated in SG, issue 60 from 29.07.2022 

 

1. Information about the competition 

The competition was open for the needs of the Department of Economic Sociology of 

UNWE pursuant to Decision of Academic Council No 5/01.06.2022. 

I am on the scientific panel for the competition pursuant to Order No 

2403/28.09.2022 of the Vice-Rector for Research and International Affairs of UNWE. 

 

2. Brief information about the candidates in the competition 

The only candidate in this competition is Assistant Professor Todorka Dimova 

Kineva, Scientific Secretary at the Department of Economic Sociology in UNWE. 

Todorka Kineva was a PhD student at the Department of Economic Sociology. From 

2010 to 2014 she was a part-time lecturer and after defending her PhD thesis in 2014 she was 

appointed as an assistant in the same department. Three years later she holds the academic 

position “Assistant Professor”. 

Assist. Prof. Todorka Kineva, PhD has graduated in sociology – bachelor and master 

degree, acquired at UNWE, in 2007 and in 2009 respectively. In the period 2008-2018 the 

candidate has acquired three additional qualifications – for assistant in business services, 

business protocol and etiquette and for internal auditor of quality management systems. 

 

3. Meeting the requirements for holding academic position 

3.1. Meeting quantity requirements 

Assist. Prof. Todorka Kineva, PhD meets the national minimal requirements and the 

additional quantity requirements of UNWE for the scholarly and teaching activity of 

candidates for holding the academic position “Associate Professor” field 3. Social, economic 

and legal sciences. Given the minimum threshold of 720 points, she scores a total of 1124 

points. 

The greatest over-performance of national minimal requirements (250 points against 

the required 50) is achieved by group of indicators D, related to the candidate’s citations. 

Dr. Kineva participates in the competition with three monographs – habilitation work, 

monograph, which has not been presented as habilitation and a book based on a defended 

dissertation. A textbook has also been presented, of which Dr. Kineva is a co-author, for 

which the respective points have been correctly awarded. The candidate has applied for the 

competition with five articles and two reports. Separate lists include the publications of Dr. 
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Kineva, used in the competition for assistant professor and in the procedure for acquiring the 

educational-scientific degree “Doctor”. Comparison of the publications used in the previous 

procedures for holding the academic positions and for acquiring educational-scientific degree 

“doctor” with the publications, presented for this competition shows that they do not overlap. 

Assist. Prof. T. Kineva, PhD has presented information for participation in five 

projects. One of them – “European Social Survey (ESS-ERIC)” – is a prestigious long-term 

international research project in the field of social sciences and is included in the National 

Roadmap for Scientific Infrastructure of the Republic of Bulgaria 2018-2023. 

 

3.2. Meeting quality requirements 

The habilitation council of UNWE has presented a positive opinion on the compliance 

with quality requirements for the academic position “associate professor” with a potential 

candidate Dr. Kineva. 

In this opinion I will mention only few of the indicators, which give convincing grounds 

for a positive assessment of the compliance with the quality requirements of UNWE. 

The activities of the candidate in her capacity as scientific secretary of the Department of 

Economic Sociology over the past five years should be highly appreciated. With her 

commitment and efficiency Dr. Kineva contributes considerably to the performance of 

various tasks, concerning the activities of the department. 

Dr. Kineva has been a member of three editorial teams of scholarly publications. She is a 

member of two national professional organizations. Member of the Ethics Commission of the 

Bulgarian Sociological Association and of the Management Board of Alumni Club 

“Sociology, economy, psychology in UNWE”. She is member of the Faculty Council of the 

Faculty of General Economics and of committees within the same faculty. 

Dr. Kineva has made a contribution to the development of volunteering in UNWE – 

activities which are to the benefit not only of the university, but of the whole society. She has 

actively participated in the organization and holding of six scientific conferences, in 

scientific committees and programme councils, as well as in research projects. She is mentor 

of one PhD student, who is currently in training. The candidate’s active involvement with the 

students deserves special attention, as well as her involvement in the academic life of the 

university. 

 

4. Assessment of the candidate’s teaching activity  

The presented certificate testifying to the teaching workload shows that from 2016 to 

2022 Dr. Kineva has had a total of 1056 hours of lectures and 570 hours of seminars. She 

delivered lectures and seminars in subjects, which fully overlap with her research interests, 

which is a prerequisite for a high degree of preparedness: Sociology of conflict, Sociology of 

personality, Sociology of family, Society and crisis, Organizational behavior and conflict 

management in organizations, Corporate culture, Social policy.  A proof of Dr. Kineva’s high 

level of teaching quality is the excellent grade (an average of 5.60), given by UNWE students 

(94 students took part in the opinion poll) in the winter semester of 2021/2022. 

 

5. Assessment of the candidate’s publications and scientific contributions 

Based on the publications submitted for participation in the competition by Dr. Kineva 

three main strands of her research activity can be identified: 
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The first one is the field of sociology of family, although it can also be related to the 

sociology of woman and gender – a strand, which emerged with the aim of overcoming the 

absence of woman in sociological analyses. This strand has been influenced and developed 

by researchers who identify themselves as feminists. In this context it should be noted that 

Dr. Kineva succeeds in taking a balanced stance and presenting an objective picture of the 

Bulgarian woman in various historic, economic and social contexts. Dr. Kineva has 

consistently explored the topic of the Bulgarian woman already since her dissertation thesis, 

where she analyzed the role conflicts of woman in the Bulgarian society, placed in the 

context of the family-work relations. In her habilitation she examines woman from a social-

historical perspective, presenting the Bulgarian woman in three different periods – the 

patriarchal society, during socialism and in the democracy period. An empiric sociological 

survey was also conducted, which, despite lacking representativeness, reveals the opinions 

and evaluations of the participants concerning attitudes towards woman, her place, roles and 

lifestyle in the Bulgarian society. 

The second thematic strand of Dr. Kineva’s work, although not explicitly specified by the 

author, falls within the problematic area of sociology of risk. This sociological strand is 

exceptionally important, since in the times, in which we live (defined by some authors as late 

modernity) risk escalation and a change in the risk scope and nature can be observed. The 

risk is no longer a product only of external factors (for example natural disasters), but it is 

related mainly to human actions and human incapacity to foresee the consequences of these 

actions; risk has become an integral element of human life to an extent that allows us to 

claim that we live in a permanent uncertainty or as Ulrich Beck put it in a nutshell in “risk 

society”. This, in my opinion, creates the necessity of putting on the table the question of 

risks in different social spheres much more often, requires this question to be studied 

thoroughly and in more detail in the scientific community and to be presented and discussed 

with the general public. Dr. Kineva has gathered and presented information about the current 

crisis (and related risks), which affected (and its consequences are still affecting) the whole 

world – the COVID-19 pandemics. In her research the author first studies the pandemics in a 

historical perspective, compares policies applied by the European states in this period. The 

empiric sociological research, presented by Dr. Kineva in her publications reveals the 

opinion and evaluation of the impact of the pandemic in Bulgaria of two groups of 

respondents – one group comprises unemployed and employers and the second group – 

students. The author’s approach to studying the opinion and evaluations of different groups 

in the Bulgarian society should be assessed positively, since in the past more than two years 

we have become witnesses of a division between people, caused by the studied issue. This 

can be clearly observed in the third topic, included by Dr. Kineva in her research – attitudes 

towards vaccines. The COVID-19 pandemics and its consequences pose a risk, the impact of 

which on every social sphere is not quite clear yet and calls for research of this kind. 

The third strand is related to studying students’ professional realization. This topic seems 

particularly important to Bulgarian universities and UNWE in particular in the context of the 

widely discussed question about the connection between university education and the labour 

market. Sociologists play an important role here, since by means of carrying out empiric 

sociological surveys, analyzing and presenting data to the public and the policy-makers the 

necessary conditions can be developed for knowledge-based policy making. The empiric 

surveys, conducted by Dr. Kineva on issues related to the professional realization of students 

and their understanding of “good life” contribute exactly in this direction. 
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6. Main critical notes and recommendations to the candidate 

In my opinion I will give two recommendations for the candidate’s future work: 

In the first place I would recommend that the topic about the Bulgarian woman should be 

extended and complemented by the new theoretical achievements of the sociology of family 

and the sociology of woman and gender, developed by Bulgarian and foreign scholars. This 

could become a basis for a textbook, presenting main theories and approaches to studying 

women in society, the family-work connection and so on. 

In this connection I have a question for the candidate: Has she considered doing a 

research on women in general not only the Bulgarian women in comparative perspective – 

comparison of the roles, the place and the attitude towards women in different countries? 

My second recommendation is that the candidate should focus her efforts more actively 

on preparing publications for journals, indexed in world-famous databases for scientific 

information. Actually this recommendation follows the direction, set by higher education and 

science policies over the last few years and it is expected to be put into practice by academics 

and researchers.  

 

7. Conclusion 

The candidate has met the requirements of the ADASRB, the Rules for its application 

and the additional requirements of UNWE for holding the academic position “Associate 

Professor”. In conclusion, I hereby state my positive opinion on the appointment of Assist. 

Prof. Todorka Kineva, PhD to the academic position “Associate Professor” in the open 

competition in the scientific specialty “Sociology” for the needs of the Department of 

Economic Sociology at the Faculty of General Economics of the University of National and 

World Economy. 

 

8.11.2022  / Sofia    Signature: ………………………….. 
 


